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FISICA

MOVIMIENTO ARMONICO SIMPLE |

El MAS es uno de los temas mas importantes en la
Fisica, debido a que permite comprender algunos de
los movimientos oscilatorios mds complejos que se
presentan en la naturaleza como movimientos sismicos,
ondas sonoras, movimientos microscdpicos, etc.

Conceptos previos

Movimiento periodico:

Es aquel movimiento que se repite en intervalos de
tiempos iguales; por ejemplo el movimiento que
realiza la Tierra alrededor del Sol.

Movimiento oscilatorio:

También se le denomina movimiento vibratorio o de
vaivén. Es aquel movimiento en el que el moévil va
y regresa sobre la misma trayectoria en torno a una
posicion fija de equilibrio; por ejemplo, el movimiento
de un reloj de péndulo.
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Ciclo:
Se denomina asi a cada movimiento repetitivo.

Periodo (T):
Es aquel tiempo que demora un cuerpo en realizar un
ciclo. Matematicamente se define como:

Tiempo empleado

T=—- :
Numero de ciclos

Donde la unidad de medida en el SI es el segundo (s).

Frecuencia (f):

Se le da este nombre al nimero de ciclos que acontece
por unidad de tiempo. Matemadticamente se define
como:

o Nuamero de ciclos

Tiempo total

Se deduce:

Donde la unidad de medida en el SI es el Hertz (Hz)

Movimiento Armonico Simple (MAS)

Para que un cuerpo desarrolle un MAS tiene que

cumplir con las siguientes condiciones:

D Oscilatorio

D Periddico

D Rectilineo

D Tiene que existir una fuerza recuperadora que
trate de establecer el equilibrio del cuerpo.

El sistema que cumple con las caracteristicas
mencionadas es aquel compuesto por un bloque
atado a un resorte, siempre y cuando no se consideren
en el sistema fuerzas disipadoras (rozamiento). A este
sistema también se le conoce como masa - resorte.



Analisis del MAS
Consideremos el sistema masa-resorte, cuya constante
elastica del resorte es k:

- g B

Posicion de
equilibrio (P.E.)

Estiremos el bloque y soltémoslo, en este caso se
procedera como se muestra a continuacion.

D A eslaamplitud y representa la maxima defor-
macion del resorte.

D Lavelocidad maxima se encuentra en la posicion
de equilibrio (P.E)

D Laaceleracion méaxima se encuentra en los extremos.

Ecuaciones del MAS

Siguiendo con el analisis del sistema masa-resorte
se planteara las ecuaciones del MAS y sus derivados
para este sistema.
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D Posicién

D Velocidad

x(t) = ASen(wt + @)

Vi = AmSen(ot+ @)

[

D Aceleracion
—_ 2
a,=-A® Sen(wt+ @) ‘
Observacion:

En las tres ecuaciones anteriores se estd asumiendo
que las magnitudes fisicas tienen signo negativo
cuando apuntan hacia la izquierda, y signo positivo
cuando apuntan hacia la derecha.

Ademas se cumple:

Velocidad maxima: Se genera en la posicion de
equilibrio. Matematicamente su valor se calcula
mediante la siguiente ecuacion:

Vmax =A® .

Aceleracion maxima: Se genera en los extremos
cuando la velocidad del moévil es igual a cero. Ma-
temdticamente su valor se calcula aplicando la si-
guiente ecuacion:

a_ =Aw’ .

Posicién inicial: Se calcula haciendo el tiempo
igual a cero (t = 0) en la ecuacién de posicion.

X = ASen(g) ‘

Frecuencia angular: su valor se calcula mediante
la siguiente ecuacion:
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Periodo: su valor se calcula mediante la siguiente
ecuacion:

También
'm
T=2n Kk

Relacion entre la rapidez y el valor de la posicion
en cualquier instante

La rapidez (v) y el valor de la posicién(x) en un
MAS se relacionan en cualquier instante, me-
diante la siguiente ecuacion:

Vzm." AZ_XZ

Trabajando en clase

Integral

La posicion de una particula con un MAS viene
dada por la siguiente ecuacion:

X = SSen(nt + E)m
6

Donde t se mide en segundos; calcula el periodo
(en's) del movimiento.

Resolucion:
Aplicando: T = 28
o
Y de la ecuacién: ® =« rad/s
(0]
ST=2s

La posiciéon de una particula con un MAS viene
dada por la siguiente ecuacion:

x(t) = 6Sen (101:'[ + g)m

Donde t se mide en segundos. Determina la fre-
cuencia (en Hz) del movimiento.

La posiciéon de una particula con un MAS esta
dada por la siguiente ecuacion:

x(t) = 3Sen (21:'[ + g) m

D Energia mecdnica:
La energia mecdnica en todo MAS se conserva,
y su valor para este caso se calcula mediante la
siguiente ecuacion:

_1lpa ‘
EM = kA

Donde las magnitudes y sus respectivas unidades en
el SI son:

x: Posicion (m)

v: rapidez (m/s)

a: Médulo de la aceleracién (m/s?)

A: Amplitud (m)

®: Frecuencia angular (rad/s)

t: Tiempo (s)

¢: Fase inicial, es un angulo que nos indica la posiciéon
x donde se empieza a medir el tiempo (rad).

m: masa de bloque unido al resorte (kg)

k: constante elastica del resorte (N/m)

Donde t se mide en segundos. Determina la rapi-
dez maxima (en m/s) y el moédulo de la acelera-
cion maxima (en m/s?)

4. El MAS de una particula esta descrito por la si-
guiente ecuacion:
X, = 86Sen (7nt + E)m
8
amax
Donde t se mide en segundos. Calcula 7y

ax
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5. Determina el valor de la posicion inicial (en m)
de una particula que desarrolla un MAS descrito
por la siguiente ecuacion de posicion:

Xy = 46Sen (9nt + E)m
6

Donde t se mide en segundos.

Resolucion:

El valor de la posicion inicial se calcula aplicando
t=0.

B T
X,,,= 46 Sen [ 9n(0) + g)m
X(O) =46 Sen E) m

6

\——-V_l
1/2

X(O) =23m
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10.

11.

12.

Calcula el valor de la posicion inicial (en m) de
una particula que desarrolla un MAS descrito por
la siguiente ecuacion de posicion:

X g = 24Sen (mt + E)m
2
Donde t se mide en segundos.

Se observa que el tiempo que tarda un oscilador
armonico en pasar de su posicion de equilibrio a
la de desplazamiento maximo, es 2 s. ;Cual es su
periodo?

Un carrito de 0,2 kg conectado a un resorte de
constante eldstica igual a 20,0 N/m oscila sin fric-
cion. Encuentra la maxima rapidez del carro si la
amplitud del movimiento es de 3,00x107>m.
UNMSM 2010-I1

Resolucion:
Aplicando la férmula:
V. =®A...(1)

Mix
Luego determinando @y A
Del dato: A = 3,00x10°m

Pero: W = _"%; para ello del problema reempla-

zamos los datos:

0,2
® = 10rad/s
Luego reemplazando los valores de A y @ en (1)
V. =103.102
"V, =3.10" m/s

Un carrito de 8 kg conectado a un resorte de cons-
tante elastica igual a 32 N/m oscila sin friccion. De-
termina el mddulo de la velocidad méaxima (en m/s)
del carrito, si la amplitud del movimiento es de 4 m.

Un oscilador arménico simple tarda 12,0 s para
experimentar cinco oscilaciones completas, ;cual
es la frecuencia angular del oscilador?

Si el médulo de la velocidad méaxima de un mévil
con MAS es 36 m/s y su frecuencia es 2/n Hz ,
;Cudl es el valor de la amplitud de las oscilaciones
en metros?

UNI

Un sistema masa-resorte oscila de manera que la
posicion de la masa estd dada por x = 0,5Sen(2mt),
donde t se expresa en segundos y x en metros .

13.

14.

15.

Calcula la rapidez, en m/s, de la masa cuando
x =-0,3m
Resolucion:
Sea v la rapidez del cuerpo cuando se encuentra

. .7 -
en la posicién X =-0,3m
\Y

Ex=—0,3m. . e
i A H A
Para calcular el valor de la velocidad en el punto x=-0,3 m,
se puede hacer uso de la siguiente ecuacion:
v=mVA-x

Para calcular la rapidez del cuerpo se necesita
de algunas magnitudes, las cuales se obtienen a
partir de la ecuacion de posicion que describe el
movimiento del cuerpo:

X = 0,5Sen(2wt + 0)m
A partir de esta ultima se obtienen los siguientes

datos:
A=05m
® = 2T rad [ ... (I1)

S

Luego reemplazamos los datos obtenidos (II) y la
posicion x = -0,3 m en la ecuacion (I)

v =274 (0.5)*- (-0.3)*

SV =0,8Ttm/s ‘

Un sistema masa-resorte oscila de manera que la posi-
cion de la masa esta dada por x(t) = IOSen(6mt+ %) m,

donde t se mide en segundos. Determina la rapidez (en
m/s) de la masa cuando x = 6 m.

Un cuerpo describe un MAS siendo su ecuacion

x(t) = 258en(37tt+ g) cm, donde t se expresa en

segundos. Calcula el médulo de la velocidad del
cuerpo (en cm/s) cuando se encuentra a 7 cm de
la posicion de equilibrio.

Un sistema masa-resorte genera un MAS en el
que la posicion del bloque estd dada por la si-
guiente ecuacion:

x(t) = 2Sen(3t + T) m
Donde t se mide en segundos. Si la masa del blo-
que es 4 kg, calcula la energia mecanica del siste-
ma (en])



